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Naše třída byla podívat na slavnostech svobody 

U Zvonu. Mohla se podívat na něco, co bojovalo! 

Viděla vojenskou techniku a tanky a taky vojáky. 

Dostala 2 náboje. Prostě super! Ve škole si pak 

povídala o 2. světové válce a ukázala si s paní 

učitelkou věci, hlavně helmy a americkou vlajku, 

které se dostaly před 80 lety do Čech. Pak si 

vyprávěla příběhy rodin žáků za války. 

OZVĚNY SVOBODY 
NOVINY, KTERÉ JINDE NENAJDETE. SPECIÁLNÍ VYDÁNÍ 

K 80. VÝROČÍ OSVOBOZENÍ PLZNĚ AMERICKOU ARMÁDOU. 

 

 

 

Cesta za 

osvobozením 

1.C 

Prvňáčci z 1.C si v 8,00 hod. ráno vyslechli ze 

školního rozhlasu dobový hlas o osvobození Plzně 

americkou armádou. Poslechli si krátkou pohádku 

„O Plzni, která si hrála na svobodu“. Společně si 

také prohlédli dobové fotografie a seznámili se s 

vlajkou USA. Poté se vypravili na cestu za 

osvobozením Plzně do různých kempů v centru 

našeho města. Na cestě prvňáčci viděli řadu 

vojenských aut, tanků, džípů, ale i polní nemocnici 

či dobovou kuchyni. Cestou také vyplňovali své 

badatelské listy, ve kterých se zmínili o tom, co se 

jim na jejich cestě za osvobozením líbilo. Většinou 

to byla obrněná vozidla, tanky, polní kuchyně či 

polní nemocnice. 

 

 

 

Jednotky 16. obrněné divize americké armády osvobodily 26. základní školu v Plzni, zvanou „Růžovka“ 

(v podání Klubu vojenské historie 16. obrněné divize).  

Dějiny za rodinným stolem 

3.A 

 

 

V TOMTO VYDÁNÍ 

SLAVNOSTI OSVOBOZENÍ ŽIVOT V PROTEKTORÁTU TRANSPORTY 
  

zaparkovaly dva jeepy Willis a obrněný vůz M8. 

Mužstvo s trpělivostí čelilo všem dětským dotazům 

a svoji návštěvu u nás zakončilo ukázkou střelby. 

Osudy lidí za války byly různé. Potýkali se s 

všednodenními starostmi, strachovali se o rodinu a 

své blízké, ukrývali se před dopadajícími bombami, 

někteří pracovali v odboji, bojovali v zahraničí, 

trpěli v táborech a při nuceném nasazení. Květnové 

dny ale všem přinesly opojný pocit radosti, že je 

všemu konec. V těch dnech si byli velmi vědomi 

ceny svobody. Zkusme na to nezapomínat. 

Pokud tě, milý čtenáři, neodradily tyto úvodní 

řádky, pokračuj ve čtení. Žáci si pro tebe připravili 

krátké reporty z jejich projektového dne. 

 

A jak probíhal samotný projektový den? Některé 

třídy vyrazily za poznáním a atmosférou mimo 

školní budovu. Absolvovaly prohlídky a programy 

na letišti v Líních, v Muzeu na demarkační linii v 

Rokycanech, komentované prohlídky vojenských 

kempů v centru Plzně anebo pod vedením svých 

učitelů navštívily významná místa spojená s 

tragickým osudem našich židovských spoluobčanů, 

odbojovou činností a osvobozením. Třídy, které 

zůstaly ve škole, si vyzkoušely, jak se sice s 

omezeními, ale díky vynalézavosti hospodyněk 

přesto chutně vařilo, seznámily se se vzpomínkami 

pamětníků, díky panu Jiřímu Sankotovi se mohly 

vžít do osudu židovské dívky Věrky Kohnové. 

Někdo poprvé točil reportáž či hraný film, jiný si 

zaswingoval nebo pronikl do světa dobové módy. 

Oživením pro všechny byl příjezd tří vozidel Klubu 

vojenské historie 16. obrněné divize. Před školou 

Drahý čtenáři! Tak jako celý svět i naše 

Růžovka si připomněla osmdesáté výročí 

konce druhé světové války. Vzpomínkám na 

nelehkou dobu a na radostné dny osvobození 

jsme 2. května věnovali projektový den. Do 

rukou se ti dostalo zvláštní vydání novin, 

jimiž ti chceme naše počínání přiblížit. 

 Součástí příprav na projektový den byla i 

výstava Rodinné poklady. Uskutečnila se jen 

díky ochotě rodičů a příbuzných dětí naší školy, 

kteří se o své rodinné poklady s námi podělili. 

K vidění byla výzbroj i výstroj amerického 

pěšáka, povstalecká uniforma, sokolský kroj, 

památeční knihy, rodinné fotografie z války, 

přehršel fotografií z oslav osvobození v roce 

1945 i pozdějších let, protektorátní dokumenty, 

známky, mince i bankovky. Za zapůjčení výše 

jmenovaného velmi děkujeme. 
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Prvňáčci na cestě za 

osvobozením Plzně  

 
„Život na lístky“ 
6.B 

Za dob protektorátu měla každá rodina 

takzvané přídělové lístky, které si mohla 

vyměnit za určité množství potravin. Těmi 

byly například chléb, mouka, maso nebo tuky. 

Hlavním zdrojem potravin pro mnoho rodin 

byl však černý trh. Ten byl však tvrdě 

postihován a ceny na něm byly velmi vysoké.  
My jsme měli za úkol uvařit 3 různé pokrmy, 

které se vařily v době protektorátu: vánočku 

bez vajec, dřívější a dnešní bílkový koláč, 

tuřínovou polévka – chudou a bohatou (se 

šlehačkou). 
Vánočka byla velmi chutná, za chvilku už byla 

celá snědená. Oba koláče byly taky velmi 

dobré, ale kvůli chybějícím vejcím (chyběly 

za protektorátu) ten první byl dost tvrdý. 

Polévku moc dětí neochutnalo, ale překvapivě 

obě dvě hezky voněly a chutnaly.  

Všechny tři skupiny dobře pracovaly, nikdo 

nezapomněl na potravinu, co měl přinést a za 

celý den se nevyskytla žádná hádka nebo 

nedorozumění. Všichni si to určitě užili a 

těšíme se na další podobné projektové dny! 

 

Lorem ipsum dolor 

 

 

 

1.A a 1.D 

Prvňáčci z Litic se vypravili na cestu za 

osvobozením Plzně do kempů zbudovaných 

kolem náměstí Republiky. Navštívili pomník 

generála Pattona, prohlédli si velké fotografie 

amerických a belgických vojáků, nahlédli do 

polní kuchyně i nemocnice. Tam jim vojenská 

sestřička česky a lékař anglicky popsali, jak vše 

probíhalo. Na cestě pak viděli vojenské stany, 

džípy, obrněné transportéry i tank. Na konci celé 

výpravy si prohlédli také letadlo a formou hry si 

vyzkoušeli průběh letecké bitvy. Celé 

dopoledne proběhlo ve velmi přátelské 

atmosféře, i když chvílemi měli někteří i 

nepříjemné pocity, např. při vyprávění 

v nemocnici nebo při pohledu do hlavně tanku. 

Všichni jsou moc rádi, že u nás teď naštěstí 

žádná válka není. Přejme si, aby to tak i zůstalo. 

 

 
 

 

Muzeum na demarkační čáře 

 

7.A 

7.A navštívila Muzeum na demarkační linii 

v Rokycanech. Žáci po příjezdu do muzea 

dostali pracovní listy a rozdělili se do několika 

skupin. Následně podle jednotlivých expozic 

doplňovali osmistránkový pracovní list a 

odpovídali na otázky. V muzeu je i nová 

expozice zaměřená na atentát na R. Heydricha. 

Všichni si tento výlet užili, byl doplněn i jízdou 

vlakem a všichni se z expozic určitě poučili a 

nasbírali nové znalosti a vědomosti. 

 

 

 

 

 

Po stopách plzeňských Židů 

 

9.B 

Naše třída se během projektového dne vydala 

po stopách plzeňských Židů. Použili jsme 

k tomu aplikaci IWALK, kterou jsme si stáhli 

do mobilních telefonů, a mohli tak u každého 

stanoviště poslouchat různé zajímavosti. Trasu 

jsme začali u Staré synagogy, poslechli jsme si 

vzpomínky některých přeživších. Dále jsme 

pokračovali k sídlu židovské obce a k Velké 

synagoze. V Sedláčkově ulici jsme se podívali 

na „zakopávací kameny“, někdy také „kameny 

zmizelých“. Připomínají zavražděné židovské 

Plzeňany. Na závěr jsme si prošli různé 

venkovní expozice k oslavám dnů svobody. 

 

Šťastné období 

osvobození Plzně 

 

3.C 

Během projektového dne jsme si povídali 

příběhy z doby osvobození Plzně. Paní učitelka 

nám promítala obrázky s oblečením, které nosili 

lidé a poslouchali jsme swingové písně. Ve 

skupinách jsme kreslili, jak si představujeme 

Plzeň v den osvobození. Na závěr dne nás 

navštívili vojáci s technikou.  

Někteří spolužáci vše shrnuli: „Ten den se mi 

moc líbil. Dělali jsme různé aktivity a dozvěděli 

jsme se něco nového,“ řekla Ella. „Byl to 

nejlepší den na světě. Dobré bylo, že sem přijeli 

vojáci, mohli jsme si podržet pistoli.“ 

 „Líbilo se mi, že jsme si mohli sednout do 

jeepu, bylo to super,“ zhodnotila Ema. 

„Den svobody byl skvělý, přijely jeepy a 

jeden obrněný vůz. Mohli jsme se podívat 

dovnitř a vojáci stříleli,“ řekl Patrik. 

Matěj se přidal: „Projektový den byl super. 

Nejlepší byla prohlídka obrněnce a jeepů. 

Aktivity byly super. Dělali jsme na tabletech a 

povídali jsme si v kroužku. Bylo to super.“ 

„Den svobody jsem si moc užila. Před školou 

byl obrněný vůz a jeepy. Stříleli z pušek a 

kulometu. Moc se mi líbila skupinová práce,“ 

zhodnotila celý den Naty. 
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Cesty za osudy Plzeňanů 

6.C 

Ráno jsme se sešli celá třída. Vyslechli jsme 

si krátkou ukázku ze školního rozhlasu. Poté 

následovalo rozdělení do skupin. Každá skupina 

si poté vzala jedno téma. O každém tématu 

musela napsat reportáž, která poté byla nahrána. 

Na každé místo se šli podívat při 3. a 4. hodině a 

ke každé památce jsme dali kytičku. Měli jsme 

čtyři témata: byt rodiny Bejblových, byt Aloisie 

Hrdličkové, Památník bojovníků a obětí válek + 

Památník padlých Plzeňanů 

v květnovém povstání a replika středovlnného 

vysílače německé Luftwaffe, který obsadili 

Plzeňané během povstání. Ještě před tím, než 

jsme se rozdělili do skupin, jsme si popovídali o 

tom, proč vůbec slavíme květnová dny a proč 

máme dnes projektový den. Poté, co jsme obešli 

všechna čtyři místa, vrátili jsme se všichni zpátky 

do třídy a zhodnotili jsme den. 

 

 

Hlas svobody očima dětí 

 

3.B 

Ve 3.B jsme během projektového dne 

věnovanému konci 2. světové války a osvobození 

Plzně zvolili téma Hlas svobody očima dětí. 

Společně jsme zkoumali dobová videa, fotografie 

i příběhy lidí, kteří zažili válku. Děti tvořily 

komiksy o životě tehdejších dětí i o chvílích 

radosti ze svobody. 

Nejsilnějším zážitkem však byla návštěva 

vojenské techniky – obrněná vozidla 

dorazila až ke škole, děti si je prohlédly 

zevnitř, ptaly se vojáků na nejrůznější otázky 

a viděly ukázku střelby. „Zajímalo mě, kde 

se v tom spí a co všechno tam mají,“ řekl 

zaujatě Saša. 

Na závěr děti tvořily osobní vlajky 

svobody, kde vyjádřily, co pro ně svoboda 

znamená. „Svoboda je, že nemusíme mít 

strach a můžeme říkat, co si myslíme,“ 

shrnula Tonička. 

Den plný emocí, poznání a silných 

zážitků ukázal, že i malé děti dokáží uchopit 

velké téma s respektem a zvídavostí. 

Příběhy, zážitky – Historie dětskýma očima 

 

5.A 

Projektový den jsme se rozhodli strávit ve Vojenském muzeu na demarkační linii v Rokycanech. 

Prohlédli jsme si venkovní expozici, kde bylo opravdu velké množství vojenské techniky od motorek 

až po letoun. Dozvěděli jsme se, co je pojem demarkační linie, prošli jsme i vojenským opevněním, 

prohlédli si třeba vozidlo, které bojovalo v africké poušti… Ve vnitřní expozici jsme viděli různé 

uniformy vojáků, přečetli jsme si o operaci Antropoid a v neposlední řadě se dozvěděli, jakou 

historickou techniku jsme mohli vidět ve známých filmech např. Kolja, Zdivočelá země, 

Tmavomodrý svět … Návštěva muzea se nám moc líbila, nejvíce vozidla Tank T-34, auta Praga 

PV3S a Tatra 148. Celá výstava nás naprosto uchvátila. 

 

 

Děti objevovaly válečné příběhy v muzeu 

 

5.D 

Dnes 5.B navštívila Vojenské muzeum na demarkační linii v Rokycanech. Prohlédli jsme si vnější 

expozici, kde na nás čekalo neskutečných 190 kusů vojenské techniky, a prošli jsme si naučnou stezku 

stálého opevnění. Nejvíce se nám líbily tanky a bunkry.  

Ve vnitřní expozici na nás čekala prohlídka multimediálních expozic a exponátů, která nám 

nastínila dění v Československu v období mezi roky 1914-1945. Musíme říct, že během prohlídky 

nám často mrazilo.  

Dozvěděli jsme se samé zajímavé věci, třeba i to, co je právě ta demarkační linie, jak se lidem za 

války žilo, na kolik hrdinů může být naše země hrdá a jak byla osvobozena Praha a Plzeň. Moc rádi 

se sem zase navrátíme.  

 

 

  



2.5.2025  / /  PÁTEK  / /  SPECIÁLNÍ VYDÁNÍ 
OZVĚNY 

SVOBODY 

 

STRÁNKA 4 

Malí i velcí hrdinové 

5.C 

Když jsme se v 5.C zamysleli nad pojmem 

hrdina, většina z nás si představila silného a 

statečného muže, možná i superhrdinu z 

komiksu, někoho, kdo má svaly, je hodný, 

slušný a ničí padouchy. Samozřejmě jsme se 

přesvědčili o tom, že málokterý skutečný hrdina 

odpovídá tomuto popisu a někdy bývá hrdina 

zároveň i tak trochu padouch. 

Hrdinou může být totiž kdokoliv, jak jsme 

zjistili při poslechu rozhovoru s Gertrudou 

Milerskou Lachsovou (Český rozhlas – Příběhy 

20. století – Popelky ve sklepě), která vyprávěla 

svůj životní příběh a příběh své rodiny za 2. 

světové války. 

I v tomto vyprávění jsou hrdinové různí. 

Hrdinou zde byla nejen Gertruda a její 

maminka, ale i jejich sousedé, někteří němečtí 

obyvatelé i úplně obyčejní lidé, kteří jen drželi 

v té nebezpečné době jazyk za zuby. Představa 

hrdiny se nám tak rázem změnila. Když jsme se 

zamysleli, i my jsme našli v našich životech 

okamžiky, kdy jsme se mohli nazývat hrdiny, a 

ty jsme si rádi připomněli. Protože i malí 

hrdinové jsou hrdinové. Nezapomněli jsme 

však ani na velké hrdiny, z nichž někteří mohli 

být i tak trochu padouchy, ale na jejich 

hrdinských činech jim to neubírá. 

Rádi jsme si připomněli příběh Sira 

Nicholase Wintona, Oskara Schindlera i našeho 

Antonína Kaliny. 

 

Hrdinové jsou potřeba v každé době. Velcí i 

malí. Buď také hrdina, ne padouch. 

 

Nezapomínáme 

Cesty za osudy Plzeňanů 
7.B 

Ve třídě jsme udělali skupinky a tvořili jsme plakáty o 2. světové 

válce, které navazovaly na video, které jsme viděli. Poté jsme se vydali 

do města na slavnosti osvobození Plzně. Měli jsme domluveného 

průvodce, který nás provázel slavnostmi. Zastavovali jsme také na 

důležitých místech spojených s 2. světovou válkou a dozvěděli jsme 

se o nich hodně informací. Bez průvodce jsme už měli rozchod a mohli 

jsme si slavnosti v centru prohlédnout sami. Okolo dvanácté hodiny 

jsme se vraceli na oběd. V pondělí jsme si o tom ještě povídali a 

prezentovali jsme plakáty. 

Osvobození Litic – stezka poznání pro nejmenší 
6.A 

Dne 2.5.2025 uspořádala 6.A vojenskou 

stezku pro 4.A. Stezka v podobě stanovišť byla 

díky kreativitě, originalitě a vlastním 

zkušenostem 6. A nejen naučná, ale i zábavná. 

Žáci obou tříd se z litické školy navzájem znali, 

a tak i přes tématiku války panovala příjemná 

atmosféra.  

Stanovišti byly: polní nemocnice, kde si žáci 

zkusili ošetřit zraněné přímo na bitevním poli a 

zabránit výbuchu bomby, vojenské cvičení, kdy 

se pro změnu stali vojáky ve výcviku, malování 

a puzzle, během nichž si odpočinuli od bitev a 

ponořili se do umění a logiky s vojenskou 

tématikou, střelba na terč, při níž žáci jako 

zkušení vojáci stříleli na protivníky – kelímky. 

Posledním stanovištěm byl zakopaný poklad, 

který žáci museli najít. 

 

 

 

Přípravy začali hned v 8:00 v Liticích 

v počítačové učebně. Žáci 6.A připravovali 

hrací karty, které byly součástí vojenské 

stezky a další různé doplňky jako například 

obvazový materiál, atrapu bomby 

s hlavolamem k jejímu zneškodnění a  puzzle 

s tématem sestřelení amerického letadla u 

Litic při náletu na Škodovy závody Na 

terénní přípravu vyrazili kolem 9:00 a hned 

jim byla v patách i 4.A. Na místě všechny 

přípravy dobře proběhly a mohlo se začít. 

Žáci čtvrté třídy se ve skupinkách pustili do 

plnění různých úkolů a každý měl co dělat. 

Na konec proběhlo vyhodnocení a každý 

dostal sladkou odměnu. Stezka vytvořila 

oběma třídám naučný, a hlavně zábavný den, 

který je úspěšně za námi. 
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JAK DŮLEŽITÁ JE SVOBODA 

5.B 

Náš projektový den jsme zahájili ve třídě. 

Nejprve jsme si povídali o tom, jak důležitá je 

svoboda. Měli jsme připravené prezentace k 

osvobození Plzně. Z prezentací jsme se 

dozvěděli například o ozbrojeném vystoupení 

obyvatel Plzně proti německým okupantům v 

závěru druhé světové války. Plzeňské 

povstání ukončil příjezd amerických vojáků 

Třetí armády generála Pattona v ranních 

hodinách 6. května 1945. Potom jsme se jeli 

podívat na slavnosti osvobození Plzně.  

 

Navštívili jsme několik vojenských 

historických kempů: v Křižíkových sadech 

kemp 16. obrněné divize (vojenská polní 

kuchyně s dobovým vybavením, vojenské 

ubikace, vojenská policie), v Šafaříkových 

a Kopeckého sadech kemp 2. pěší divize 

(ukázky táborového života vojáků, 

plzeňských povstalců a civilního 

obyvatelstva) a v parkovém areál za OC 

Plzeň Plaza kemp Československé 

samostatné obrněné brigády (výstava 

dobové výstroje, výzbroje a vojenské 

techniky). Když jsme všechno prošli, 

zakončili jsme náš výlet v Plaze zmrzlinou.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Osvobození a vojenská technika 
2.C 

Co nás nejvíce bavilo? Skládali jsme na tabletech puzzle vlajky 

divizí. Pak jsme vybarvovali obrázky tanků a vojenských vozů. Před 

velkou přestávkou jsme se šli podívat ven na vojenská vozidla: džípy 

a obrněné vozidlo. Být na něm, to je skvělý! Doplňovali jsme i velkou 

tajenku, která byla těžká, ale bavilo nás to. Vyšlo generál Patton. 

Z nástěnky jsme četli, kdo to byl. V Borském parku jsme hráli 

stopovačku s úkoly pro vojáky. Druhá skupina nenašla všechny úkoly, 

ale první skupinu dětí našla. Úkoly jsme pak s nimi dohledali a splnili. 

Moc se nám to všechno líbilo. 

Dny svobody za zvuků swingu 
9.A 

Na projektový den se třída 9.A rozdělila na 

dvě skupiny (nebo spíše filmové štáby :-)), 

které vytvořily dvě krásná videa plná 

zajímavých témat a zajímavostí. Jedna skupina 

natáčela video, které porovnávalo život 

v Protektorátu Čechy a Morava se současností, 

a druhá  

 

 

 

 

 

 

skupina natáčela video o hudebním žánru 

swing a o jeho dopadu na válečnou kulturu 

ve světě a při té příležitosti secvičila 

v podobě tria klavír-trubka-zpěv i ukázku 

ze swingové písně My Way od Franka 

Sinatry. Celá třída si tento den velice užila 

a odnesla si z něj spoustu vědomostí a 

krásných zážitků. 

 

 

Vítáme osvoboditele Plzně 

1.B 

Dnes jsme si povídali o osvobození Plzně a 

důležitosti svobody. Líbilo se nám prohlížení 

vojenské techniky, vylézt si na tank, vzít pušku 

do ruky, sednout si do džípu, sáhnout si na 

volant, potěžkat si helmu, také nás bavilo 

vyrábění vlajek a soutěžení v přírodě. 
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TRANSPORTY 

Po stopách osudu židovské dívky Věrky Kohnové 

8.A 

Dne 2.5.2025 k nám přišel spoluautor knihy Deník Věrky Kohnové: 

Jak ráda bych tak zůstala. Jiří Sankot nám vyprávěl o životě malé Věrky 

a její rodině. Dozvěděli jsme se, kde bydlela, s kým se přátelila, kam 

chodila do školy a jak žila. Ukázal nám podoby její matky, sestry, 

některých přátel a učitelů. Popisoval nám, jak probíhaly její dny před 

transportem a jak probíhal transport samotný. Všem se nám to moc líbilo. 
 

Věrka Kohnová byla židovská dívka žijící v Plzni během II. světové 

války. K desátým narozeninám dostala deník, do kterého pravidelně 

zapisovala své radosti a starosti. Poslední zápis učinila Věrka den před 

nástupem k registraci do transportu. Vzhledem k omezenému množství 

věcí, které si s sebou mohla vzít, se rozhodla, že deníček uschová u 

rodinné přítelkyně.  Věrka stále věřila, že se jednou vrátí a bude 

v zápisech pokračovat. To se nestalo. Věrka odjela v lednu 1942 

transportem „S“ Plzně do Terezína a odtud později do židovského 

ghetta v polské Izbici. Tam také celá Věrčina rodina po několika 

měsících umírá.  
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SLAVNOSTI OSVOBOZENÍ 

80. výročí osvobození Plzně americkou armádou 

8.B 

Projektový den proběhl od 8,00 do 12,15. Sešli jsme se ve třídě a po 

úvodních formalitách jsme si pro navození atmosféry vysvětlili důvody 

osvobozování Plzně v roce 1945. Pustili jsme si ještě film z Československého 

filmového týdeníku. Poté jsme se vypravili na naši vlastní výpravu po 

jednotlivých pamětních místech osvobození a událostí 2. světové války. 

Celkem jsme si jich připravili 22. 

Každý žák dostal jednu určitou zastávku, u které jsme se dozvěděli její 

význam, podívali se na její okolí a případné fotografie, jak místo vypadalo v 

květnu 1945. Bohužel bylo hrozné horko a my jsme chodili všude pěšky, tak 

některá známá místa, které jsme navštívili v roce 2024 jsme vynechali.  

Začali jsme na náměstí Míru, kde jsou památníky obětem fašismu a válek. 

Velká plastika Lidé, pomník věnovaný padlým Plzeňanům v květnovém 

povstání 1945 a pomník československým letcům z 2. sv. války. 

Další zastavení bylo v Čechově ulici u pamětní desky plzeňských odbojářů 

popravených v Mauthansenu roku 1942 za pomoc parašutistům v operaci 

Anthropoid.  

Následovalo Chodské náměstí s aktuálně uzavřeným a upravovaným 

památníkem 2. pěší divize armády USA. Tam jsme si řekli o vzniku jejich 

slavného znaku a následně jsme se přesunuli k Zimnímu stadionu, kde plzeňští 

hokejisté používají od roku 2009 ve svém znaku indiána a jako inspiraci měli 

právě znak 2. pěší divize. 

Zároveň jsme se na Štefánikově náměstí podívali na pamětní desku Obětem 

komunismu, a to čsl. důstojníkům popravených komunistickou zvůlí v roce 

1952. 

Doudlevcemi jsme se dostali k „Mráčku“, odkud jsme vyšli ke Klatovské 

třídě a památníku Díky, Ameriko! Kousek od tohoto monumentu se nachází 

dům č. 19, kde bylo od 1941 sídlo německého vojenského velitelství a velitel 

německé posádky von Majewski podepsal odpoledne 6. 5. 1945 kapitulaci do 

rukou amerického plukovníka Percyho Perkinse (hned po podpisu se před 

zraky všech i své ženy zastřelil). Jinak vojsko používalo tento objekt až do 

roku 2002 jak vojenskou správu. 

Následovala Husova ulice s pomníkem 16. obrněné divize jejíž příslušníci 

přijeli do Plzně jako první právě Husovkou v ranních hodinách 6. 5. 1945. Na 

rohu Klatovské a Husovy jsme si prohlédli pomník československým 

vojákům, kteří bojovali na západní frontě (vypadá jako tobrucký patník a na 

něm je odlitek britské vojenské helmy, kterou naši vojáci nosili). Poslední 

vzpomínkou na 2. sv. válku v této ulici je dům č. 3, kde od roku 1939 sídlil 

sekretariát NSDAP, jediné strany povolené v hitlerovském Německu. 

Zajímavé je, že hned 6.5. 1945 přešel do majetku KSČ, tedy další totalitní 

strany.  

Pak jsme sešli k hotelu Slovan, kde hned po německé invazi bylo v roce 

1939 zřízeno německé velitelství a po osvobození zde měla sídlo americká 

armáda.  

V Martinské ulici jsme si ukázali, co bylo důležité pro civilní obyvatele, a 

to ukazatele nakreslené na zdech budov a ukazujících, kde jsou nejbližší 

úkryty, když byl vyhlášen letecký poplach.  

Velkou část výpravy jsme věnovali v Křížkových sadech prohlídce 

vojenského ležení a vojenské technice. Sousední hotel Continental se v květnu 

1945 stal dočasným velitelstvím generála Hindse z 2. pěší divize.  

Na nábřeží Radbuzy jsme se podívali na budovu policejního ředitelství 

známé jako „Gestapo“ – sídlila zde německá tajná policie. 

 
 


